

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KOZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általátok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak. 1895. márc. 6-án.

Megjelen hetenkint 3-szor; hétfélon szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adának vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt. István-tér 1.	Felelős szerkesztő: <b>BONITZ FERENC.</b> Kiadóulajdonos: <b>MILLER JÓZSEF.</b>	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér soronként 50 kr. Többszöri hirdetéseknek engedmény
---	---	--	---	---

## Perczel a vádlottak padján.

(b. f.) Még nincs ott, de megérett rá.

A Bánffy-kormány azzal a jelzőszóval vette át a Wekerle-miniszterium örökét, hogy az egyházpolitikában meg fogja óvni az »elvek integritását«. Meg is óvta gyönyörűsége. Tudjuk, minő eszközökkel hajszolta keresztül az egyházpolitikát és azt is tudjuk, hogy ezen szerencsétlen törvények életbeléptetésekor új jelszót adott ki, azt a jelszót: Tiszteljük a törvényt!

Tiszteli is a Bánffy-kormány a törvényt gyönyörűsége és a ki példával jár elől, az nem Bánffy báró, sem Wlassics Gyula, hanem a reverzális-históriájáról hírhedt Perczel Dezső, a ki belügyminiszteri minőségénél fogva a törvény, a törvényes rend leghivatottabb órének kellene hogy legyen. Mint többi miniszter-társai, úgy Perczel Dezső is, mikor elfoglalta tárcáját, esküt tett ő felsége színe előtt, hogy meg fogja óvni az alkotmányt és hogy mindenben törvény szerint fog eljárni.

De Perczel Dezső nem azért liberális, hogy megtartsa az esküt, beváltta adott szavát. Perczel Dezső minisztersége a törvénytelenések, a törvényszegések, a törvénytíprások hosszú szakadatlan láncolata. Kezdte a választási törvény, az 1848. V., 1874. XXXIII. és 1875. VI. cikknek brutális megsértésével és Otczka Károlynak mult számunkban közölt óvása megdöbbentő képet nyújtja azon cinizmusnak és frivolitásnak, a melylyel Perczel Dezső tulteszi magát a törvényen. Csáktornyától kezdve egészen Stomfáig ezekkel csapta arcul a Szent-István koronáját viselő magyar királyok által szentesített választási törvényeket: Megfosztotta a képviselőjelölteket személyes szabadságuktól, a mennyiben a választások napján csendőrkordonnal körülzártatta őket, a mint ez Csáktornyán történt. A városi, megyei és állami hivatalnokokat mozgósította a néppárt ellen, a mint ezt Csáktornyán, Nyitrán és

most Stomfán szemléltethetjük. Megakadályozza a néppárti jelöltek program-beszédeinek elmondását és megtiltja a néppárt gyűléseit, a mint erről Stomfá tanuskodik. A választási lajstromok összeírásánál tömegesen fosztja meg joguktól az ellenzéki választókat, a reklamációkat pedig visszadobhatja. Alispánjai körendeletilleg feszölítják a jegyzőket, írják össze azon szavazókat, a kiket minden áron, és azokat a kiket semmi áron sem lehet megnyerni a liberális párt számára. Választások idejében felüggeszti a közigazgatást, de mozgósítja a csendőroket és katonaság rekvirálásával természetesen szítja az ellenzék izgatottságát.

A mely ellenzéki képviselő pedig mindezek ellen felszólal a Házban, ezt azzal tromfolja le, hogy neki mindezekről nincs hivatalos tudomása . . .

De Perczel Dezső nemcsak a választási visszaélések dolgában mester. A közigazgatás terén is fényes tanujelét adja sokoldalúságának a törvényszegések terén. Bliktri előtte a községi önkormányzatról szóló 1886. XXI. cikk. Nem törvényekkel csinálja ő a közigazgatást, hanem rendeletekkel és ezekben a törvénynyel homlokegyenest ellenkező intézkedéseket tesz. Állami teendőkket bizza meg a községek által választott és fizetett közegeket, az anyakönyvvezetés állami intézményének dologi költségeit pedig rászózza a községekre. A megyei választásoknál kiadja a jelszót, hogy az ellenzék, kost's was kost, ki kell buktatni, ellenben pártfogásába veszi a fegyelmi vizsgálat alatt álló megyei tisztviselőket, a mint azt legutóbb Mátéffy csongrádmegyei főszolgabíróval megcselekedte. Ezenkívül önhatalmílag semmisíti meg a törvényhatóságok olyan határozatait, a melyek szigoruan az 1886-iki törvény alapján állanak. Perczel Dezső nemcsak túri a közgei által elköve-tett törvénysértéseket, hanem maga is elkövet ilyeneket, maga is vissza-él hivatalos hatalmával s ezért vét a büntettekről és vétségekről szóló 1878. V. tc. 471—476. §-ai ellen ép

ugy, a mint ellene a választási visszaélések miatt ugyanezen törvény 178—189. §-ai alkalmazandók.

De még ennél is tovább megy Perczel Dezső, a törvény hivatott óre. Törvénytelenégei mind a néppárt érdekében történnek. Nagyon szilárd talaja lehet annak a pártnak, a mely ellen csak törvényszegések árán lehet küzdeni és nagyon gyenge lábon állhat az a liberalizmus, nagyon haszontalanok lehetnek azok a törvények, a melyeket csak törvényszegések árán lehet megvédeni. tekintélyre juttatni.

A belügyminiszter és közgei brutálisan megsértik a polgári házasságról szóló 1894. XXXI. tc. 149. §-át, illetve az anyakönyvvezetőknek kiadott utasításoknak intézkedéseit, végül a gyermekek vallásáról szóló 1894. XXXII. tc. 1. §-át, mely szerint az új törvények a hives vallási kötelességeit nem érintik. Mert miket mivelnek a belügyminiszter közgei büntetlenül, sőt a belügyminiszter tudtával? Megtagadják a vegyes vallású feleknek a gyermekek kath. vallására vonatkozó nyilatkozatok kiadását, arra buzdítják a feleket, hogy a templomba ne menjenek házasságukat végérvényesen megáldani, végül basáskodnak a felekkel és követelik, hogy ezek menyekzői diszben jöjjenek az anyakönyvvezetőhöz, mert a polgári házasság ép olyan, mint a templomban kötött házasság.

Vagy mit szóljunk ahhoz, hogy a nagy-marosi, zsolnai és székesfejérvári zsidó botrányok után Vác város polgármestere nyiltan meri hirdetni, hogy a ki a néppárt eszméit terjeszti, a ki vissza akarja állítani Magyarországot keresztény jellegét, az lázít a törvény ellen, az lázít a felekezeti béke ellen, az lázít az egyenjogúsított zsidók ellen, a kik jobb hazafiak, mint a kath. papok? Így hajtják végre a belügyminiszter közgei a törvényeket, így pacifikálnak? És nincs erről tudomása a belügyminiszternek, a törvény hivatott órének, a ki hasonlóan miniszter-társaihoz számtalanszor kijelentette a Házban, hogy az egyházpolitikai törvények nem

sértik a keresztény vallást? Ha a belügyminiszter tud magának információkat szerezni a néppárt mozgalmairól, akkor annál inkább szerezhet tudomást közegeinek fentvázolt üzleimeiről és minthogy fejtől büzik a hal, nemcsak közegeire, hanem első sorban ő rá, a törvény hivatott őrére alkalmazandók az 1878. V. tcikknek a vallásszabadság elleni büntettekről szóló 190—191. §-ai.

De mit várjunk azon belügyminisztertől, a ki a btk. félremagyarázásával megtiltja egy Lepsényi ünneplését? Mit várjunk a törvény hivatott őretől, mikor ez tulteszi magát az 1878. V. tcinek a párviadalról szóló 293., 296. és 298. §-ain és ezen paragrafusok ellenére elfogadja a kihívást, fegyveresen kiáll és megsebesíti ellenfelét. Perczel Dezső szombaton megsebesítette Andreánszky bárót — és sebet ejtett a törvényen. Azt hiszi talán a belügyminiszter ur, hogy ezért gavallér? Törvényszegő, nem gavallér!

Jól tudjuk, hogy a jelenlegi parlament nem fogja Perczel Dezsőt törvénysértésért felelősségre vonni. Ez a parlament maga is csak a törvények megszegésében, a népszabadság elnyomásában keresi dicsőségét. A főügyész sem fogja Perczel urat üldözni, mert a liberális theoria szerint miniszternek joga van megszegni a törvényt, a népek pedig különösen a keresztény népek egyáltalában nincs joga. Ennek fizetnie, hallgatnia, türnie kell.

De ez a nép most megmozdult és erkölcsi törvényszéke elé állította és elítélte Perczel Dezsőt. Aki maga nem tiszteli a törvényt, az ne követeljen senkitől törvénytszeteletet!

## A néppárt gyűlése Kecskeméten.

— Saját tudósítónk telefonjelentése. —

Kecskemét, dec. 2.

Abony után Kecskemét is fényesen megérfolta a zaidőliberális sajtó azon hazug állításait, hogy a néppártnak csak a nemzetiségek lakta vidékeken van talaja, de a magyar vidékekre menni nem mer.

A néppártnak tegnap itt tartott alakuló gyűlése impozánsan sikerült. Nem csak Kecskemét polgárai jöttek el tömegesen a gyűlésre, hanem a környékről is ezrivel tödult a városba a hitéhez rendületlenül ragaszkodó nép demonstrálni, hogy neki a néppárt vezérének a kormány nem kell. Lajos-Mizsér 61 pld. 150 koszi hozta a lelkes polgárokat, temérdek nép pedig gyalog jött be a városba.

A gyűlés színhelye a Collner-tér, más-ként a Kis-Templom-tér volt, melyen már a reggeli órákban tömegesen tödult a lelkes nép, türelmetlenül várva a néppárt vezérének, Zichy Nándor grófot és a szónokokat, a kiket, mikor megérkeztek, szünni nem akaró dörgő éljenzéssel fogadott.

1/211 órakor kezdődött a gyűlés és ekkor már 6000-nél több polgár állotta körül a szónoki emelvényt s az egyes szónokoknak ugyanezek meg kellett öröklétniök magukat, hogy a hátul állók is megérthessék.

Gyönyörű száraz téli idő kedvezett a nagyfontosságú gyűlésnek, melyet Zichy Nándor viharos éljenzés és taps közepette rendkívül hatásos beszéddel nyitott meg. A meggyőződés elragadó hevével festette le azon sívár, siralmas helyzetet, melyet az egyházpolitikák nem csak a katolikusokra, hanem minden hívő keresztényre nézve teremtett s aztán felszólította a polgárokat, tegyenek félre most minden mellekes kérdést, foglalkozzanak az egyházpolitikával és tömörüljenek, hogy elérhessük legfőbb célunkat az egyházpolitikai törvények revízióját. Majd a nők hivatásáról beszélt s kifejtette, hogy a nők hivatása nem az emancipáció, nem a férfiaknak való pályákra való lépés (a mint azt Wlaseics kultuszminiszter a mult

napokban megengedte a nőknek, a mennyiben megnyitotta számukra az egyetemét. Szerk.) hanem a család és annak körében a gyermekek vallásos és hazafias nevelése. Végül markáns vonásokkal ecsetelte a mezőgazdasági válságot, melybe a liberalizmus az országot sodorta, és kifejtette, hogy a magyar föld maradjon a hazáé, a Igazdái.

Orkányszerű éljenzés és tapsvihár követte Zichy Nándor gróf hatalmas szöazát, mire Molnár János apát, a néppárt központi irodájának igazgatója lépett a szöszékre és az új rend káros voltáról beszélt. Kifejtette, hogy az egyházpolitikai törvények rosszak, vallásunkat sértők, a népet zaklatók és fölöslegesek. A szónok sikerült anekdotákkal és példákkal fűszerezte előadását, folytonos derűltségben tartva a hallgatóságot.

Majd Tomor Ferenc nyug. gimn. tanár beszélt a vallásszabadságról igen élesen kikelve a liberalizmus ellen. A francia állapotokat festette, de oly módon oly népszerűen, oly hatásosan, hogy mindeki megértette és levonhatta szavaiból a tanulságot Magyarországára nézve. A nép őt is zajosan megéljenzelte, mire

Dr. Bakonyi Elek fővárosi ügyvéd a „Magyar Néplap” ismeretes vezéroi-kirója a közgazdasági válságról beszélt, szintén nagy hatással. Mikor azt mondta, többek közt, hogy a mai parlament elvesztette esztét, a jelenvolt rendörkapitány félbeszakította beszédét azzal, hogy:

— Ne tessék így folytatni, mert ezzel sérti a parlament tekintélyét!

Kálmán Károly sóskuú plébános beszélt ezután röviden, de gyönyörű előadásával magával ragadva a hallgatóságot. A megsértett kath. vallás, a lelkiismereti szabadság védelmére hívta fel a népet oly hatással, hogy sokan könnyeztek. *Beszéde végén pedig feleskette a népet a néppárt zászlajára.*

Már 1 órára járt az idő, midőn Zichy Nándor gróf még néhány lelkesítő szöt intézve a néphez, a gyűlést hosszantartó, folyton megújuló éljenzés és taps közepette bezárta

## TÁRCA.

### Riadó.

— Irtá: VIZ ZOLTÁN. —

Az abonyi néppárti gyűlésen 1895. november 28-án szavaltá *Rithmoesley Antal.*

Ki kell göngyölni bátran azt a zászlót,  
Hogy lelkesítsen szent cematára fel!  
Veszélyben van a lelkek drága kincsé,  
A melyért nekünk éhni s halni kell!

Egy új keresztény-harc van készülöben ...  
E hont újból Krisztusnak nyerni meg  
Szükség van elszánt, hősi vértanúknak,  
Hol ép a szív, s a kéz meg nem remeg.

A Szűz Anyának védjük glóriáját,  
S a megváltónak őt vérző szobát.  
Ne engedjük a hitetlen csapatnak,  
Hogy bosszulatlan dűljön szerteszét!

Egy test legyünk egy lélektől vezette,  
Hogy a zászlónak virjünk diadalt!  
Most vagy soha! csak előre tekintsünk!  
Gyöz a sereg, mit Isten összetart!

Mit is veszítet seregünk a földdel,  
Hol a pogányosság orgiákat ül,

Nem a szent hit köt férfit össze nővel,  
Hanem az érdek, csak a pillanat!

Még oltárunknál égbe száll a tömjén.  
De a hívő szem föl könyveze néz ...  
Künn hallni váli már a vad csoportot,  
Mely Krisztusát újból feszíteni kész ...

Jeremiás gyanánt kesereg Sion ma  
Az üdv várának bús romja felett.  
Nincsen, ki szánjon, segítségisen újra,  
Mert *fiai is már idegenek* ...

Mit ér az élet, hogy ha nincs varázsa,  
Ha nem hevít egy sir utáni lét,  
Hol a gonoszság büntetése lel majd  
És az erény megkapja érdemét?

Nincs itt különbség, testvérül tekintjük  
Közös csatánkban, kit a hit vezet,  
Ki nem a földön keresi csak üdvét,  
Az itt velünk fogjon testvérséget!

S te jó magyar nép, ki munkába' gűnyedsz,  
S kit a világ sok bűlése meg se lát,  
Emelkedj fel, tekints a magas égbe,  
Halld az igazság hívó szöazát!

Teged választott arra a nagy Isten,  
Hogy szűgyenítsd meg a föld bűléseit,  
Mert a mit meg nem fejt a könyvek óra  
Arra a hit sugalma megtanít.

Az új leszállt, de virradat közelg már,  
Emeljétek fel, ti jók, fejétek!  
Nem fogja túrni a gondviselés, hogy  
Félőle tán kétségbe essetek!

Csak próba ez, melyet megérdemeltünk,  
Ismerjük el, hogy sokba vétkezünk!  
De ima, mint a súlydó Simonnak,  
A vész közt az Ur már nyújtja kezét!

Miért lennünk hát mi kicsiny hitűek?  
Ragadjátok meg azt a szent kezét!  
S hová az ész maga hiába szárnyal,  
Az ő kegyelme bizton elvezet.

Ki kell hát tűrni bátran azt a zászlót,  
Hadd lássák azt jól minden oldalon,  
Hadd jöjjön minden remlatlan köréje,  
Kit az igazság lelke ide von!

Tegyünk szent esküt, hogy ezt el nem hagyjuk,  
Söt életünket adjuk hogy ha kell,  
Hogy alkvrást nem ismerünk mi többé,  
Hogy Istenért ver itt minden kebel!

S jön majd idő, mert gyűzünk kell a harcban,  
Hol diadalt zeng a győtes sereg;  
Az lesz a nemzet új honfoglalása,  
A melyre épít egy új eszredet!

Igy folyt le, így ért véget a gyűlés. A tegnapi nap meghódította a néppárt számára a minden ízében magyar Kecskemétet, az alföld híros városát, és legjobban jellemzi a nép hangulatát az, hogy már a gyűlés folyamán, de még inkább azután mindenfelé azt hangoztatták, hogy a *legközelebbi képviselő választás alkalmával Zichy Nándor gróf lépjen fel, biztosan megválasztják.*

A város kormányparti és egyáltalában liberális köréit a gyűlés fényes sikere a szó szoros értelmében lesújtotta. A kecskeméti nagyra vannak vele, hogy az alföldön legelőször az ő városukban szervezkedett a néppárt. Boldognak érezte magát tegnap mindenki, a ki Zichy Nándor gróf közelébe férhetett és ruháját megérintette, mindnyájan pedig kérték a grótot, szervezze a néppártot az egész alföldön. E buzdításnak lesz is foganatja, a mennyiben *legközelebb az alföld számos városában első sorban Főegyházán lesznek néppárti gyűlések.*

Végül a hatóság dicséretére legyen felemlítve, hogy a gyűlésen egyetlen egy zsanár sem volt jelen, míg másutt, különösen a nemzetiségi vidékeken folyton zsanárok jártak a néppárt szervezőinek nyomában.

### Magyarország nem keresztény állam.

A „Hazánk” közlése szerint Gajári Géza váci polgármester úgy nyilatkozott Podhorányi József váci szemináriumi aligazgató előtt, hogy „a néppárti plakátokat a rendőrség azért foglalta le, mert a plakátokon az van, hogy a néppárt a magyar állam keresztény jellegét meg akarja óvni. Ez törvénysértés, mert támadás az egyenjogúsított zsidóság ellen”.

Gajári polgármester erre nyilatkozott tett közé a zsidó lapokban, a melyben kijelenti, hogy az idézett szavakat *egy szóhasználat mondta, hanem igenis kijelentette egy alkalommal Podhorányi előtt, akiről tudta, hogy a néppárti plakátokat terjeszti: „Hogyha bárki akár szóval, akár írásban a néppárti plakátok azon kijelentését, hogy az államnak keresztény jellegét meg kell óvni”* úgy értelmezi, avagy a népnek úgy magyarázná, hogy ez által az országnak más vallású polgársága ellen gyűlöletet szít és ezáltal a felekezetek közé konfliktust hint el, az ilyen egyént, bárki legyen is az, én a törvény nevében, *mint a közbéke megrombítója és más hitfelekezetek ellen lázító s az apostoli király által szentesített törvény ellen izgatott elfogatom,* az ilyen iratokat eldoboztam és azok melléklése mellett az ilyen egyént a kir. ügyészséghez kísértetem át”.

Gajári polgármester ezzel akaratlanul is beismeri, hogy ő többre becsüli a felekezetnélküli, a zsidó államot, mint a keresztény jellegű államot. És *ilyen emberek* állhatnak egy közhivatal, egy város élén. Erre már csakugyan nem kérdezhettünk egyebet, csak annyit, hogy: Quousque tandem?

Különben is a „Hazánk” váci tudósítója teljesen fentartja állításait és azonfelül tegnapi számában a következő nyilatkozatot közli:

Tekintetes Szerkesztő ur!  
Becses felszólalása folytán teljes készséggel megerősítem tudósítójuk közleményét a lényeges pontra nézve, Gajári Géza váci polgármester hírlapi nyilatkozatával szemben. A nevezett polgármester ur előttem következőképpen nyilatkozott:

„Szívesen elismerem, hogy a választás alatt engem nem sértett, hogy nem beszélt tájtékozó szájjal, s hogy csak a „Váci Hírlap” poétai fantáziája hegyezte ki tulságosan az

incidenst, s ha szükségesnek véli ezt még püspöke előtt is ki fogom nyilatkoztatni”.

„A lázító iratok terjesztőit be fogom esukatni. . . . a néppárti plakát lázítás a felekezetek ellen, mert keresztény Magyarországot követels ezzel sérti az egyenjogúsított zsidóságot”.

„A kath. papokat nem tartom jelenleg oly jó hazafiaknak, mint például K. B. zsidó vallásu ügyvéd polgártársunkat, mert ezek az ország felforgatására törekuszenek”.

Ezen nyilatkozatok hitelességeért minden forum előtt felelősséget vállalok s azok bármilyen paraphrosticus kibővítését az igazsággal meg nem egyezőnek nyilvánítom.

Hogy a polgármester urnak is örömet szereznek, elismerem, hogy a jelenet nem a közgyűlésen történt, s hogy a választás alatt nem a kormánypart és a néppárt álltak szemben egymással, mert Vácson legnagyobb sajnálatunkra még most sem szervekedik a néppárt. E két fentben neki van igazza nem pedig a tudósítónak.

Kiváló tisztelettel vagyok  
Vácson, 1895. nov. 30-án.

Podhorányi József  
papnöveldéi aligazgató.

## BELFÖLD.

— **Néppárti nagygyűlés Győrött.**  
Az előkészítő bizottság már beteresztette a rendőrséghez a nagygyűlés programját, s az engedélyt megkapta a gyűlés megtartására. A hatóságot Szauter József t. főkapitány fogja képviselni.

A gyűlés programja a következő:  
1. A vendégek üdvözlése.  
2. Zichy Nándor gróf elnöki megnyitója.  
3. Tomor Ferenc tanár a néppárt szervezéséről.

4. Rakovszky Géza kir. kamarás: az egyházi-politikai törvények revíziójáról.  
5. Esterházy Miklós Mária gróf beszéde.

7. Elnöki zárzó.  
A gyűlés, mint említettük, csütörtökön délelőtt 10 órakor kezdődik a Vigadó nagyszobájában. A karzat a hölgyközönség számára van fontartva.

A szónokok közül Esterházy gróf a csütörtöki gyorsvonattal érkezik Bécsből. A nagygyűlés iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a szomszédos vármegyék: Komárom és Mosony látogatása is biztosra vehető.

— **Halad a néppárt.** Veszprémmegyében a megyebizottsági tagválasztásnál a néppárt igen jól szervezve lépett föl és sikerült is neki igen sok helyen jelöltjeit győzelemre juttatni, úgy, hogy most a virilistákat is beleszámítva, a 411 megyebizottsági tag közül több mint száz a néppárt hívének vallja magát.

— **A girálti választás.** A sárosmegyei nemzeti párt holnap Eperjosen értekezletet tart, a melyen Semsoy Boldizsárt fogja kandidálni a girálti mandátumra.

## KÜLFÖLD

— **A pápa a keleti helyzetről.**  
XIII. Leo pápa a nov. 30-iki konzisztóriumban tartott allokúciójában a keleti helyzetről így nyilatkozik: „Egész Európa türelmetlenül és várakozással teljesen néz a szomszédos Keletre, melynek helyzetét sajnos események és belső konfliktusok megzavarták. Borzasztó és gyászos látvány, hogy városokat és falvakat vérel behintve és nagy terjedelmű területeket tüzzel és vassal elpusztítva látunk. Mig az államfők igen dicséretes módon egyértelműleg tanácsokat adtak, hogy a vérontás megszüntetését és a nyugalom helyreállítását elérjék, mi a megnyire rajtunk áll, semmit sem mulasztottunk el arra nézve, hogy ez épp oly nemes, mint igazságos ügyet magunk is védelmezzük. A

legutóbbi események kezdete óta örömet jártunk közbe az örmény nép érdekében, a mennyiben uralkodójuk tekintélyére utalva egyetértést, szelidséget és méltányosságot ajánlottunk. — E tanácsainkat úgy látszik, szívesen fogadták. Szándékunk a megkezdett művet folytatni, mert nincs forróbb óhajtatásunk, mint az, hogy a személy és jogbiztonságot megóvó lassuk ama nagy császárságban. Egyelőre elhatározzuk, hogy az örményeknek, kik legtöbbet szenvedtek és leginkább szorulnak támogatásra, segítséget küldünk.”

## Telefon-jelentések.

Budapest, december 2.

### A polgári házasság és a menyekzői dísz.

Perczel belügyminiszter rendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben ráutalva, hogy több oldalról felmerült panaszok szerint az anyakönyvvezetők a polgári házasságkötésnél a felektől külső alakításokat követelnek, a következőképpen magyarázza és töltdja meg f. évi jun. 29-én kiadott rendeletének 67-ik §-át:

Az utasítás ezen rendelkezéséből kifelé kötelese a házasságkötésnél közreműködő polgári tisztviselőnek szigorúan megkövetelni, hogy a házasulók és a tanúk a polgári kötés ünnepélyes jellegéhez méltó és viszonyaiknak megfelelő tisztességes ruhában jelenjenek meg. Viszont azonban nem szabad a polgári tisztviselőnek ezen követelményen túl menni. *Tilos nevezetesen megkövetelni, hogy a házasságkötésnél való közreműködést attól teszi függővé, hogy a menyasszony menyasszonyi koszorút viseljen, a vagy a házasulók egyike vagy kiséretök az egyházi-házasságra emlékeztető és általában szokásos jelvényeket használjon vagy bármilyen jelképes cselekményt végezzen.*

Továbbá tilos megkövetelni, hogy a házasulók az 1894. XXXI. tc. 39. §-ban előírt két tanú kivül másznepet is hozzanak magukkal.

### Lepsényi fogadtatása.

Lepsényi Miklós ma déli 1 órakor érkezett Budapestre. A rendőrség rendkívül széleskörű intézkedéseket tett az ünnepélyes fogadtatás megakadályozására, eldobozta a fogadtatásra felhívó nyomtatványokat és megtiltotta az emléktárgyak átadását, végül pedig vizsgálót indított az ünneprendező bizottság ellen. Összesen 300-nál több rendőr volt mozgósítva, a nyugoti pályaudvaron Ursz Nándor, a Széchenyi-kioszk előtt pedig Borda rendőrkapitányok vezérlése alatt.

A nyugoti pályaudvarnál 3000-nyi néptömeg várta Lepsényit a legpéldásabb nyugalomban. Azonban a rendőrség szétugraszította a népet, mikor pedig megérkezett a Lepsényit hozó vonat, a pályaudvar mögött elrejtett lovasrendőrök a népközé vágattak s iszonyu zür-zavart okoztak.

A nép csak Kaas Ivor bárótól tudta meg, hogy Lepsényi zárt kocsiába ült vele együtt s erre percekig futott a kocsit után zajosan megjelenezve Lepsényit.

A Széchenyi-kioszkból karhatalommal eltávolított a rendőrség mindenkit és így az ott tervezett ünnepély elmaradt. Valószínű, hogy este a díszbankett is elmaradt.

A rendőrség felháborító eljárása értesülésünk szerint legközelebb — interpelláció tárgya lesz a képviselőházban.

# Van

utánzott „TOKAJI COGNAC». Ezek ugyan **nagyon olcsók**, de **ép oly rosszak** és így még a legkisebb összeget **sem érik meg**. — Ezen **értéktelen utánzatok** könnyen felismerhetők, mert

1) **nem az egyedüli** és csakis **Tokajban** létező

**ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL** származnak.

2) ezen **TOKAJ VÁROS CZIMEREVEL** **nincsenek** ellátva:

BEJEGYZETT  
AZ ELSŐ TOKAJI



VÉDJEGYE  
COGNAC YÁRNAK

TOKAJBAN.

# Valódi csakis

**TOKAJI COGNAC**  
**TOKAJ VÁROS CZIMEREVEL**

az

**ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN**

a mely 1893/94. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

725130 liter bort használt fel.

A fenti eredeti Tokaji Cognac kapható:

Ács Albert ur gyógyszerárában,  
Berényi Mór urnál,  
Deutsch A. F. „  
Destek Adolf „  
Hoffmann Lajos „  
Imrich Viktor ur gyógyszerárában,  
Karl József és Fia uraknál,

Kovács Pál urnál,  
Molnár Adolf „  
Pisley László „  
Róth Bertalan „  
Reitmann Ignác „  
Schwarcz S. „  
Reimiz Lipót „

Ifj. Tógl Gyula urnál.

Helyi ügynök: **BERGMANN és FIA cég.**



## Vasuti új menetrend.

Érvényes 1895. szeptember hó 16-ától.

Székesfejérvárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul  
Budapestre érkezik 6 ó. 29 p.  
Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul  
Budapestre érkezik 8 ó. 16 p.  
Dél előtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul  
Budapestre érkezik 10 ó. 9 p.  
Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul  
Budapestre érkezik 4 ó. 31 p.  
Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul  
Budapestre érkezik 8 ó. 12 p. este.

Budapestről Székesfejérvár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 16 p.  
Délbe 2 ó. 25 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 27 p.  
Délután 5 ó. 25 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 7 ó. 39 p.  
Este 7 ó. 45 p. gyorsvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 10 p.  
Este 9 ó. 25 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 11 ó. 33 p. éjjel.  
Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.  
Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

Székesfejérvárról Új-Szöny felé:

Dél előtt 10 ó. teherv. szem. száll. indul  
Új-Szönyre érkezik 2 ó. 46 p.  
Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul  
Új-Szönybe érkezik 12 ó. 41 p. éjjel.

Új-Szönyből Székesfejérvár felé:

Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. száll. indul  
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 22 p.  
Dél előtt 11 ó. 27 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 26 p. d. u.

Székesfejérvárról Nagy-Kanizsa felé:

Dél előtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 1 ó. 39 p. d. u.  
Délután 4 óra 33 p. vegyesvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 8 ó. 44 p.  
Este 9 óra 17 p. gyorsvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 12 ó. 10 p.  
Éjjel 11 óra 43 p. indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 3 ó. 52 p. reggel.

Nagy-Kanizsáról Székesfejérvár felé:

Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 39 p.  
Reggel 10 ó. 0 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 10 p.  
Délután 2 ó. 0 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 6 ó. este.  
Éjjel 12 óra 15 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 16 p. reggel.

Székesfejérvárról Veszprém felé

Reggel 5 óra 20 p. vegyesvonat indul  
Veszprémbe érkezik 8 ó. 1 p. reggel.  
Dél előtt 9 ó. 34 p. személyvonat indul  
Veszprémbe érkezik 10 óra 59 p.  
Kis-Czellbe érkezik 1 ó. 17 p.  
Délután 1 ó. 35 p. indul  
Veszprémbe érkezik 3 ó. 40 p.  
Kis-Czellbe érkezik 6 ó. 36 p. este.  
Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul  
Veszprémbe érkezik 11 ó. éjjel.

Veszprémből Székesfejérvár felé:

Reggel 4 óra 19 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 6 ó. 0 p.  
Dél előtt 7 ó. 8 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 30 p.  
Délután 4 ó. 48 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 5 óra 53 p.

Nyomtatott Mária György könyv- és nyomdájára gyorsajánlaton Székesfejérváron.

A legjobb  
**Szin-Szappan**

**Schicht-féle**  
**szappan.**

a kulcs bélyeggel.



Tulajdonságai:

Igen jól kiszáritott,  
kitűnően tisztít,  
használatban a legtaka-  
rékosabb.

Jótáll a  
fehérnemű és kéz  
tisztaságáért és  
ártalmatlansá-  
gáért.

Kapható a legjobb szappanok részleteiben.